
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 809 

presentata in data 9 maggio 2023 

 a iniziativa della Consigliera Ruggeri 

 Chiusura per lavori della SS 452, detta “della Contessa” 

  a risposta orale 

 

La sottoscritta Consigliera regionale 

 

Premesso che 

• da lunedì 17 aprile 2023 è stata interrotta la viabilità della SS 452, detta “della Contessa”, 

in quanto l’Anas ha avviato gli interventi di ripristino strutturale del viadotto al km 3+310, 

tra Gubbio ed il confine della provincia di Pesaro e Urbino. 

 

Considerato che 

• il tratto stradale in questione rappresenta uno snodo di collegamento fondamentale tra 

l’Umbria e la provincia di Pesaro e Urbino. 

 

Preso atto che 

• il progetto prevedeva un cronoprogramma dei lavori di 15 mesi, poi scesi a 8 con la 

consegna prevista entro dicembre 2023. 

 

Visto che 

• nonostante la riduzione dei tempi di esecuzione dell'opera, rimangono consistenti i disagi 

per i cittadini ed il pregiudizio economico alle imprese, in particolare alle attività che 

insistono sul tratto in oggetto, ma anche alle attività commerciali e ricettive delle località 

balneari di Fano, Pesaro, Marotta e Senigallia, che tradizionalmente ospitano turisti 

provenienti dall’Umbria; 

• le Associazioni di categoria hanno stimato, per l'estate 2023, un calo di almeno il 20% 

del turismo proveniente dall'Umbria a causa del disagio conseguente all’interruzione del 

collegamento garantito dalla SS 452, detta “della Contessa”. 

 

 

INTERROGA  

 

 

il Presidente e l'assessore competente per sapere: 

 

1. se sono state previste modalità di vigilanza sul rispetto del cronoprogramma dei lavori da 

parte dell’amministrazione regionale; 

2. se si intende prevedere misure di sostegno economico per le attività commerciali, le 

strutture ricettive e le attività di ristorazione presenti lungo la SS 452, detta “della 

Contessa”, in cui è prevista l’interruzione del traffico per lavori; 

3. se è stato previsto un tavolo di confronto con la C.C.I.A.A., le associazioni di categoria, 

e le Amministrazioni dei Comuni coinvolti dagli effetti economici negativi derivanti 

dall’interruzione del tratto stradale in oggetto; 

4. se non ritiene opportuno chiedere ad Anas di effettuare in contemporanea tutti i lavori di 



 
 

 

 

 

manutenzione programmati sull’asse viario che collega Gubbio con Fano, inclusi i tratti 

della SS 3 e della SS 73bis, in modo da non creare disagi anche negli anni successivi a 

quello in corso. 

 


